

送世界一朵山银花

——溆浦山银花ISO国际标准启动暨产销对接会侧记

湖南日报全媒体记者 李夏涛 周紫云 通讯员 周红波 彭丽丽

10月18日,中国·溆浦山银花ISO国际标准启动暨产销对接会举行。来自全国中医药领域的院士、专家、科研院所代表、企业代表相聚溆浦,共同推动山银花产业标准化、国际化与全链条升级。

“不仅为一味药材立标准,更为一方产业谋未来。”中国工程院院士、广州中医药大学终身教授、ISO/TC249/SC1/WG1主席刘良在主旨讲话中,一语道出启动溆浦山银花ISO国际标准的核心动因——让优质资源真正转化为市场优势,让山银花香飘世界。

“一朵花”带动一条链富裕一方人

溆浦,是国家食药联盟授予的全国首个“山银花之乡”。作为湖南道地中药材“湘九味”“怀六味”之一,山银花在溆浦的种植历史可追溯至唐宋,目前种植规模达13.1万亩,居全省首位。

雪峰山区的生态禀赋,孕育了溆浦

长沙『机器管招投标』呈现『三增一减』

湖南日报10月19日讯(全媒体记者 金慧)记者近日从长沙公共资源交易中心获悉,自今年2月底全省“机器管招投标”试运行以来,截至9月30日,长沙已通过该系统发布招标计划638宗,完成交易174宗,交易金额达57.16亿元,覆盖房建、市政、水利等六大行业,进一步促进了公平竞争,优化资源配置。

同时,长沙招投标领域呈现出“三增一减”成效:投标人数增加3倍以上,单项目最多投标家数423家;外省企业参与度提升,占比和中标率均有明显提升;平均节资率超过13%,同比提升1.7倍;评标平均时长6个多小时,较传统方式减少0.84个小时。

“机器管招投标”改革是湖南省“十四项重点改革任务”之一,采用“省建市用”模式运行,通过规则引擎与智能数据链路重构全流程,依托大数据等信息化手段,推动招投标从“人工干预”向“数智规则”治理模式转型,从根源上遏制“打牌子”“提篮子”等腐败问题,打破了市场准入隐形壁垒。

金风送爽,硕果盈枝。10月17日—18日,第七届全球娄商大会在娄底举行。600余位海内外娄商代表、行业领军人物汇聚一堂,共叙桑梓之情、共寻合作之机、共谋双赢之道。

近年来,娄底市委、市政府始终善待投资者、厚待企业家,谋定而动、乘势而上,在“赶考”路上奋力奔跑,实现从钢花四溅的“十里钢城”到星光璀璨的“材料谷”华丽转变,将奠定基业的“三个千万吨”转型升级为“三钢三电一钛”三个千亿级产业,湘中大地热潮涌动。

湘中崛起“材料谷”

10月17日,在第七届全球娄商大会召开之际,总投资50亿元的湖南宏旺年产10万吨高性能钛材冷轧及复合材料、钛合金结构件项目,总投资29.8亿元的湖南五江钛材料产业园配套能源保供项目开工和总投资20亿元的福建允升年产20万吨金属复合材料生产线项目同时宣布开工,标志着娄底千亿级钛材产业航母正式扬帆起航。

同时,三一新能源电机产业园、湖南派屹光机智能装备制造、零界智能化叉车及专用车生产等为代表的128个优质娄商投资项目开工投产,总投资达439.15亿元,为娄底产业发展增添新的强大动能。

“大项目在,好项目在,娄底的未来就在”。近年来,娄底市委、市政府因地制宜发展新质生产力,举全市之力建设中部地区“材料谷”,锚定高端化、智能化、绿色化方向,以大项目、好项目推动年产千万吨粗钢向硅钢、汽车用钢、高强钢“三钢”方向精准延链,同步发展电机、变压器、家电“三电”产业生态,并开辟新赛道培育钛材料千亿产业。

涟钢1580热连轧项目投产,使涟钢成为国内最大的硅钢基板供应商。涟钢开发出HiB高磁感取向硅钢、0.1毫米超薄无取向硅钢,跻身全国硅钢生产第一梯队。以该项目为基础,娄底先后引进浙湘电磁、湖南宏旺、涟钢电磁和湖南金磁等四家硅钢生产企业,延链招引130户硅钢下游加工应用企业,构建了一条从基板到成品卷的硅钢全流程生产能力的硅钢-“三电”产业链,具备450万吨基板、350万吨成品产能,占全国16%,跻身全国硅钢生产第一梯队。

娄底项目建设遍地开花。科舰能源年处理40万吨废旧动力电池资源循环利用、美程新能源汽车电子陶瓷基地建设项目(一期)等项目建成投产。这些项目是推动娄底市传统产业升级、抢占未来发展新赛道的标志性工程,也是全省构建“4+4”现代化产业体系、培育未来产业的重要支撑。

钛是金属王国的“新贵”,应用前景广阔。娄底市顺势而为、乘势而上,明确将钛材料作为全市继钢铁新材料、硅钢产业之后重点打造的第三个千亿级产业集群。今年3月,娄底市举行钛材料(娄底)全产业链招商项目集体签约,现场签约项目57个,总签约金额达423.55亿元。

目前,娄底“材料谷”集聚规上企业521家,今

年1—8月实现营收1175.94亿元,占全市规上企业82%,增加值增长9.9%。先进结构材料入选国家战略性新兴产业集群;钢铁新材料建成千亿产业,正申报国家级产业集群;硅钢产能达350万吨,占全国16%,产量居中部第一、全国第四;建成全球最大的高强钢和中高端汽车板生产基地。硅钢“三电”加快向千亿产业迈进,铁基非晶材料填补湖南空白,深度融入全省输变电装备产业集群。



10月17日,永州市零(陵)道(县)高速公路道州西互通项目建设正酣。作为呼北高速粤港澳大湾区支线,该项目预计2026年底通车,将显著改善湘南交通格局,带动沿线经济社会发展。 蒋克青 摄(湖南图片库)

传奇娄底正青春 天下娄商绽芳华

——写在第七届全球娄商大会举办之际

肖洋桂 李梅花 姚昕玥 唐明月



(本文图片均由刘婷 摄)

扩展至五期,累计投资36.6亿元,生产全省第一块高牌号取向硅钢,填补省内空白,2024年取向硅钢产量排全国民营企业第一。

娄底曾孕育了“扎硬寨、打呆仗”精神,娄底人是“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的典型代表。娄底将这股劲用在了产业链延链补链强链上,用“笨办法”招大商,先后引进“三电”项目130个,引资额突破500亿元,到2025年8月已完成投资276亿元。

“植沃土”优无止境

“娄底,加油!”10月18日晚,娄底体育中心,湘超娄底队主场迎战益阳队,万余名娄商坐镇C位化身球迷现场助阵,声嘶力竭浸透着赤子情怀。这是娄底市倾情打造的“娄商之夜”,以此致敬每一位走遍山河、心归娄底的天下娄商。

不久前,湘超娄底队主场迎战大湾区湖南人队。场外热情服务,场内激烈比拼,娄底让客队及球迷宾至如归。最终,娄底队主场大比分不敌大湾区。有网友开玩笑说:娄底是懂得客之道的,这下大湾区的投稳了!

善待企业家,厚待投资者。近年来,娄底市

委、市政府始终将优化营商环境作为推动高质量

发展的一大改革工程,持续擦亮“找得到人、听得懂话、办得了事”的营商环境金字招牌,着力打造娄底“营商环境高地”“综合成本洼地”“中部地区投资优选地”。

娄底市深化“放管服”改革,依托数字政府建设,优化升级政策、金融、土地、人才“四个超市”功能,迭代升级为全省首个一站式企业服务平台,以企业需求为导向,以降成本19条为基础,通过政府、市场与社会协同发力,构建一个稳定、高效、富有韧性的要素保障支撑体系。尤其是“三钢三电”项目,同步开发法律、贸易、科创等领域衍生服务,打造贴合更多企业需求的特色应用场景。

娄底市创微达电器有限公司董事长龙志贤

感受深刻:“回娄底投资,有家乡情怀,也是因

为家乡有成熟的产业配套。我们所需要的原料就

在园区,可以随需随调,物流成本降低40%以

上。同时,我们这栋楼里面有5家配套企业,

不出楼就可以完成上下工序的衔接,真正实现

‘上下楼就是上下游’。”该公司于2024年入驻娄

底经开区电机产业园,仅用28天即投产。在一

栋楼内,该公司完成了从冲压、加工到组装的完

整流程,当年实现产值8000万元,产品远销非

洲、东南亚和俄罗斯。

营商环境,优无止境。娄底市创建新型监管

机制,开通“营商环境直通车”。三年来书记、市

长现场办公解决企业诉求163件,满意率100%。

全面推行“扫码入企”备案管理,通过“湖南营商码”

“娄底营商码”严格规范涉企检查和入企调研走

访,切实做到“无事不扰、有求必应”。建立健全

“监督员+服务专员+体验员+监督站(点)”的“三员

一站”监督服务机制,确保“企业吹哨、部门报到”。

娄底创新构建的“企业纾困扩能长效机制”,

中国法学会行政法学研究会成立40周年纪念大会在湘潭举行

积极参与法治实践 推动行政法治建设

湖南日报10月19日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 金瑶 丁德凤)

10月18日至19日,中国法学会行政法学研究会成立40周年纪念大会暨2025年年会在湘潭市举行。最高人民法院、最高人民检察院、全国人大常委会法工委、司法部等部门相关负责人,北京大学、清华大学等高校和科研机构专家学者参加。

中国法学会行政法学研究会成立于1985年,秉持“学术立会、服务实践”宗旨,团结带领广大行政法学工作者围绕党和国家工作大局,深入开展行政法学理论研究,积极参与法治实践,推动我国行政法治建设。

本次年会由湘潭大学承办,以“进一步全面深化改革与法治政府建设”为主题,设置主旨报告、分论坛、研讨等活动。苏州大学王健

法学院教授、中国法学会行政法学研究会顾问杨海坤,以“行政法学研究回顾与展望”为题,系统梳理行政法学发展脉络,展望未来研究方向;北京大学法学院教授、中国法学会行政法学研究会学术委员会主任姜明安,围绕“新时代中国行政法学研究会的历史使命”,深入阐释新时代背景下行政法学研究学者的责任担当与学术使命。

主办方对为中国行政法学作出卓越贡献的学者进行表彰,授予“中国行政法学终身成就学者”“中国行政法学杰出贡献学者”荣誉称号,向长期从事行政法教研的学者颁发“从事行政法教研四十年荣誉证书”。公布第十二届“应松年行政法学术奖金”评选结果,“中国行政法学四十年优秀成果”及“2025年会优秀论文”获奖名单。

湘潭大学中非研究院成立,区域国别学科发展论坛举行

以湘大之能服务中非合作大局

湖南日报10月19日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 金瑶 丁德凤)

10月19日,湘潭大学中非研究院揭牌成立,成为湖南省首个“区域国别研究中心”,全面服务国家对外开放战略和中非合作大局。

1978年,湘潭大学创立改革开后全国高校首个“非洲研究室”,历经40余载发展,成为涵盖非洲法律、经贸、历史文化等多领域的综合性研究平台。出版全国第一部非洲法著作《非洲法导论》,主持国家社科基金重大项目《非洲国家和地区法律文本的翻译、研究与数据库建设》,以及13项国家社科基金一般项目、60余项省部级和横向委托项目。

湘潭大学校长、中非研究院院长廖永安表示,该校将对中非研究院进行系统性重构,以中非研究院为核心平台,统筹建设中非法律研究中心、对非合作事业作出新贡献。

入选2025年湖南省营商环境改革创新“双十佳”案例。娄底经开区“让企业用工无忧、让群众务工不愁”的创新实践,入选2025年《中国开发区营商环境百佳案例》。新化县优化营商环境“白名单”管理办法,被评定为省级“走帮促”改革举措“金果子”,这些娄底经验正在国、省层面全面推广。

天下娄商绽芳华

“娄商,是娄底人民的骄傲,更是世界认识湖南、了解娄底的一张闪亮名片。在这里,我由衷地为娄商点赞!”本届全球娄商大会开幕式上,省工商联负责人致辞时赞扬道。

娄商已成为市场一支劲旅,娄商凭借“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的湘湖精神,闯出了敢为人先的创业新路。从“中国首富”梁稳根到“中国首善”彭立珊,再到无数默默耕耘、成就斐然的优秀企业家,一代代娄商塑造“经世致用、崇德尚义、敢为人先、善作善成”的鲜明特质,缔造“涟源百货闯市场、新化文印走天下、双峰农机耕世界、冷水江物业惠大湾、娄星电力耀华夏”的娄商传奇。

根据最新统计,全球娄商总资产规模已突破万亿元,经商务工群体近百万人,形成了规模庞大、实力雄厚的商业力量。在日前公布的“2025中国民营企业500强”中,三一集团有限公司、宏旺控股集团有限公司、大汉控股集团有限公司、湖南博长控股集团有限公司、湖南五江控股集团有限公司等5家娄商企业上榜,数量稳居我省市前列。

同时,由娄商创办或控股的上市公司已达30余家。在娄底这片土地上涌现了三一、宏旺、大汉、博长、五江等一批优秀的企业,精品钢材及薄板深加工、工程机械及汽车配套、电子陶瓷材料、现代农机装备、现代文印等产品和产业更是布局全球、服务全球。25家异地娄底商会遍布深圳、广州、长沙、武汉等国内重要城市以及世界多个国家和地区。值得一提的是,已有30多位娄底籍优秀企业家担任海内外湖南商会会长,体现了娄商群体的影响力,彰显了娄商在更大范围内整合资源的能力。

娄底市高度重视“湘商”“娄商”,将“湘商回归”“娄商返娄”作为经济工作的重要举措。全市之力举办的娄商大会成为凝聚娄商力量、弘扬娄商精神、传播娄商文化、展示娄商风采、促进共同发展的平台。前六届娄商大会共邀海内外娄商代表3000余人次参会,促成签约项目234个,总投资1426.14亿元。

近年来,每逢春节、中秋等节假日,娄商回乡过节,娄底各级各部门先后组织开展了娄商恳谈、餐叙、重点项目走访等各种走访慰问活动,带动“湘商回归”“娄商返娄”热潮。广大“湘商”“娄商”亦热情支持家乡建设,纷纷投身回报桑梓事业。

数据显示,2022年以来,娄底市共签约1亿元及以上招商引资项目437个,总投资2776.5亿元,其中“湘(娄)商回归”投资项目348个,投资2070.8亿元,分别占全市总量的79.6%、74.6%。